Pierre Bourdieu: A gyakorlat elméletének vázlata


(ezek a részletek önmagukban elég érthetetlenek, még dolgozom az értelmezésükön- amúgy a szerző szerintem túl okos + a fordítók sok esetben lusták voltak)

etnológus

„Joggal tételezhetjük fel, hogy a kommunikáció (és nem csupán a használt nyelv) egész tartalma önkéntelenül is módosul annak függvényében, hogy milyen viszonyban vannak a beszélgetőpartnerek” (183–184.)

„Egy és ugyanazon csoport vagy – egy differenciáltabb társadalomban – egy és ugyanazon osztály tagjai gyakorlati tevékenységeinek azért van egységes, egyszersmind szisztematikus, a szubjektív szándékokon, az egyéni vagy kollektív tudatos tervezésén túlmutató objektív jelentése, mert – mivel ugyanazon objektív struktúrák interiorizációi – objektíve összehangolt diszpozíciók termékei. Ez azt jelenti, hogy az objektivációs folyamat nem írható le pusztán interakció és a kölcsönös alkalmazkodás fogalmaival, mivel maga az interakció abban a formában, ahogyan létezik, szintén az objektív struktúráknak köszönhető, melyek az interakcióban álló cselekvők diszpozícióját kialakították, illetve melyek az interakción belül és másutt is kijelölték viszonylagos pozícióikat.” (225–226.)

„a „személyközi” kapcsolatok mindig csak látszólag egyén és egyén kapcsolatai, s az interakció valósága teljességében soha nem jelenik meg magában az interakcióban” (227)

Habitus- hajlamok rendszere (208)

„A gyakorlatokat a habitus mint a stratégiákat generáló elv hozza létre, biztosítva az alkalmazkodást a kiszámíthatatlan és folytonosan változó helyzetekhez, Amikor tehát úgy tűnik, hogy a gyakorlatokat a jövő, vagyis egy terv vagy egy szándék által expliciten megfogalmazott cél determinálja, valójában a cselekvéseket következményeik implicit előrevetítése határozza meg.” (208–209.)

„A szimbolikus rendszerek gyakorlati összetartozásukat”, vagyis szabályosságaikat, de szabálytalanságaikat, sőt összefüggéstelenségüket is – mindegyikre szükség lévén, mivel keletkezésük és működésük logikájából következnek – annak köszönhetik, hogy olyan gyakorlatok termékei, amelyek gyakorlati funkcióikat csak akkor teljesíthetik, ha gyakorlati szinten, olyan elveket hoznak mozgásba, amelyek nemcsak koherensek – vagyis képesek arra, hogy belülről egységes, egyszersmind az objektív körülményeknek megfelelő gyakorlatot eredményezzenek –, hanem gyakorlatiak is abban az értelemben, hogy kényelmesek, vagyis azonnal elsajátíthatók és jól kezelhetők, mivel gazdaságos logikát követnek.„ (275) 

Interakciók ritualizációjának hatása: társadalmilag hatékonnyá teszi az időt 
Cselekvés tempójának manipulálása- haszon (297)

megszilárdult kapcsolatok reprodukciója- csoport fennmaradása (299)

szimbolikus tőke- egyes helyeken a felhalmozás legelőnyösebb formája (316)

